

“南通市民生档案便民服务平台”上线

在家动动手指就能收到所需档案

不见面、零跑腿,在家就能收到自己的档案材料。日前,由南通市档案馆开发的“南通市民生档案便民服务平台”上线,通过将民生档案查询接入“苏服办·南通”App及“苏服办·南通百通”微信小程序、支付宝小程序的方式,拓展线上查档渠道,推动线上线下双线融合,为市民提供多渠道查档服务,让档案利用更加便捷、高效。

掌上查档 家门口即享档案服务

“请问是朱先生吗?根据您在线上提交的出生医学证明档案申请,我们查询到和您同名同姓的有很多,麻烦您提供下孩子的出生年月、医院等具体信息。”16日,家住市区三里墩社区的朱龙收到了来自南通市档案馆的问询电话。

朱龙说:“之前一直想补办小孩的出生医学证明,以备他出国留学使用,但是四处打听发现手续特别烦琐。前几天,偶然在‘苏服办·南通’App上看到可以申请查询,我就抱着试试看的想法填写了信息。”经信息核对、

确认无误后,档案馆工作人员当即就为其找到了档案资料。因时间关系,朱龙选择邮寄到付的方式获取自己所需的档案。不到一小时,当天下午4时左右,他便成功收到邮件。“没想到这么快,切切实实为我们解了难题。”朱龙为此连连称赞。

今年以来,市档案馆以政务网为依托,努力打造覆盖全市的档案共享利用服务平台,构建“1+7+N”(以市馆为核心、以县区馆为关键节点,全市各机关单位、街道为协作点)的档案查询服务体系,实现档案数字资源的有效整合和分层次、多渠道的共享利用。针对

与群众生活息息相关的民生档案,市民只需在手机端搜索“苏服办·南通”App或“苏服办·南通百通”微信小程序、支付宝小程序,点击首页“档案查询”,输入个人信息,进行实名认证后,便可提交查档申请。

市档案馆企事业档案管理处处长盛东林表示,目前平台录入馆藏的出生医学证明档案数据目录21775条。后续,市档案馆将与各县(市、区)档案馆及机关单位协同合作,持续完善出生医学证明档案、婚姻档案、知青档案、介绍信档案等各类民生档案的归集与共享工作,满足群众多元化查档需求。

远程查档 一站式解决民生所急

临近年底,位于南通市图书馆综合楼11楼的南通市档案馆查档服务窗口分外繁忙,前来查询退休所需的工龄、入职信息的市民络绎不绝。据了解,南通市档案馆现保存有300多家改制企事业单位的档案,数量有100万卷左右,内容包括入职介绍信、工资表、考勤记录等,为高效服务民生档案查询打下基础。

此外,市档案馆加强馆际协作,与泰州、宿迁、连云港市档案馆签订跨馆利用服务协议,持续推广使用全国档案查询利用服务平台、长三角民生档案查询服务平台等,

最大限度解决利用者异地查档困难。

市民王先生在办理退休前来自查询自己进单位的资料。依据他提供的信息,工作人员前期并未在市档案馆系统查询到任何记录;细心询问后,得知王先生在20世纪80年代初由大学分配至天津市,工作人员随即通过电话联系天津市档案馆,核实该单位档案并未移交;再次与其沟通了解情况后,工作人员判定该单位有可能是中央直管单位,遂又尝试联系北京市档案馆。

几经周折,最终在北京市档案馆查询到王先生大学毕业

报到的相关证明。考虑到南通至北京往返路途遥远,工作人员为其通过国家档案局政务平台向北京市档案馆申请邮寄,将其档案资料寄送上门。“工作人员的服务态度特别好,一直在帮我想办法,非常感谢。”王先生激动地说。

类似这样的查档需求,现在市民还可以借助“苏服办·南通百通”线上平台先预约“下单”,尽可能详细地备注个人信息及所需档案;工作人员提前对接查找,确认材料后再进行反馈,从而提高办事效率,真正实现让档案“多跑腿”、群众“少跑路”。盛东林补充道。

拓展渠道 推进民生档案“四端”服务

档案数字资源是共享利用的前提基础。今年,市档案馆围绕建成高质量的档案数字资源体系的目标,开展馆藏数字档案资源清洗工作,重点对馆藏文书档案进行扫描、补录;累计清洗400万条目录数据、1800万页影像,补扫190多万页影像,为档案馆做优服务奠定了资源基础。同时,建立健全民生档案专题数据库,通过档案存量数字化、增量电子化,提升档案利用效能,持续完善出生医学证明等档案数据库的归集工作。

为了提升档案资源利用效能,市档案馆在开展档案馆

(室)涉民档案资源普查、充分挖掘民生档案资源的基础上,组织编印了《南通市民生档案查阅指南》。该《查阅指南》涉及婚姻档案、出生医学证明档案、土地确权档案、公证档案、养老保险档案、企业退休人员档案等45类民生档案,列明了各民生档案的内容简介、查阅方式、查阅地址、联系电话等,便于群众参考联系查阅。

据统计,截至11月底,市档案馆共受理和回复群众查档利用需求2300余人次,调阅档案7980卷,提供证明材料9764页,有效解决了群众

在涉外婚姻、落户办理、职称认定、退休保障等方面遇到的急难愁盼问题。

市档案馆保管利用处处长沈萌表示,下一步,市档案馆将加快建设高水平的档案资源体系和便捷的档案利用体系,一方面,和各县(市、区)档案馆协同,优化民生档案数据库一站式服务;另一方面,依托馆藏资源数字化的优势,在服务窗口设置自助查档一体机,以期建立线下服务基础端、窗口便民自助端、线上服务网络端、手机服务无线端的“四端”服务。

本报记者 张坚 杨镇潇

让动画实现多元跨界

第六届东布洲动画周开幕

晚报讯 昨天,第六届东布洲动画周在海门临江新区正式开幕。作为当下中国动画行业最大的盛会之一,东布洲动画周已成为行业发展的专业风向标,也成为临江科技人文小镇特色文化品牌,享誉全国,走向世界。

第六届东布洲动画周的主题是“动画×”,交流、竞赛和展映等环节将在2025年4月份举行。北京电影学院教授、《中国奇谭》总导演,东布洲动画周策展人陈廖宇介绍,“动画×”中的“×”为乘号,寓意动画可以与任何行业进行跨界合作,产生倍增效应和影响。

东布洲国际动画周前身是在北京举办了7届的中国独立动画电影论坛,在独立动画行业有较高的号召力。2019年,东娱文化落户临江

新区,并由其发起,建立了东布洲国际动画孵化创作基地,发起并承办“东布洲动画周”活动。目前,动画周共举办专业论坛展映等活动百余场、吸引海内外优质短片5700余部,《大圣归来》《哪吒》《大鱼海棠》《长安三万里》等知名制作团队及动画行业各个门类的领军人物在此云集,已成为国内最受创作者期待的、拥有最深度行业探讨的综合性动画节展。

近年来,南通大力实施数字文化产业繁荣发展三年行动,构建具有南通特色的“3+5+N”数字文化产业发展体系。2023年,南通实现文化产业增加值621亿元,GDP占比5.26%,文化产业已经成为南通重要的国民经济支柱性产业。记者 黄天玲
通讯员 黄舜尧

六项主题活动 共享“城南乐事”

城南别业冬日游园会启幕



游客参观。
南通民间剪纸展吸引
记者徐培钦

晚报讯 昨天,“城南乐事”城南别业冬日游园会在南通群英馆中心广场启幕。

本次冬日游园会系列活动由中共南通市委宣传部、南通市文化广电和旅游局主办,南通市文化馆、南通市非物质文化遗产保护中心、南通群英馆承办;整合文商旅资源,融合非遗美食、潮流演绎、电音摇滚、服饰走秀等元素,策划推出了民间剪纸展、沉浸式演出、国风市集、巡游展示、网红打卡、城南迎新等6项主题活动。

当天下午,“劲舞城南声临旗境”沉浸式演出民乐演奏专场好戏连台,京歌、舞蹈、器乐合奏等形式丰富的表演令现场观众大饱眼福和耳福;环绕广场,国潮市集、巡游展示、集章打卡、围炉煮茶、盲盒抽奖等多彩活动吸

引市民驻足体验;城南别业内,“别出心裁”南通民间剪纸展同步开展,通过上百幅剪纸作品及创新性的展陈方式,展现南通剪纸的文化内涵和艺术特征。

据悉,“城南乐事”城南别业冬日游园会系列活动将持续至2025年1月中旬。其间,每个周末,六大主题活动将持续开展;12月31日,跨年夜更有茶话沙龙、灯光秀、中心广场倒计时等活动,陪伴大家度过一个有温度的新年。此外,元旦、春节期间,全市还将举办狼山雅集、梅庵派古琴艺术新春演奏会、正月初五新春民俗巡游、“万人猜灯谜 全城闹元宵”元宵灯谜会等近百场活动,让市民游客体验不一样的年味,感受持续升腾的通城烟火气。

记者 杨镇潇